IES Mediterraneo de Malaga Examen de Septiembre 2009 Juan Carlos Alonso Gianonatti

Opcién A
m 1 2m
Ejercicio 1.- Dada la matriz: M=|m 1 2 |, se pide:
01 1

a) (1,25 puntos)Determinar los valores del parametro m para los cuales la matriz M es invertible
b) (0,5 puntos)Determinar los valores del parametro m para los cuales la matriz M? es invertible
c) (1,25 puntos)Para m = -1 calcular, si es posible, la matriz inversa M “de la matriz M

Solucién
a) El simbolo 3 significa "existe al menos un o una"

m 1 2m
M= M=0=M=jm 1 2 [=m+2m?-2m-m=2.(m*-m)=2.m.(m-1)
01 1

Si[M[=0 = 2.m.(m-1)=0 = { w0
m-1=0 = m=1

vmeR-{0,1}=|M|#0=3M"

b)

|M25|=|M|25 =[2.m.(m-1)]25 =22 m*®.(m-1)" =

2% _ m=0

Si M*|=0 = 2%°.m*.(m-1)" =0 =
m-1=0 = m=1

vmeR-{0, 1 = M= 0= 3(M*)

c)
11 -2
Cuando m=-1= [M|=2.(-1).[ (-1)-1]=2.(-1).(-2)=4 =>M=| -1 1 2
01 1
110 -1 -3 4
M‘1=ﬁ.adj(M‘):>M‘= 1 1 1|=adiM)=[1 1 4=
2 2 1 110

-1 -3 4) (-1/4 -3/4 1
M'1=%. 1 -1 4|=(1/4 -1/4 1
-11 0) (-1/4 1/4 0

In (1+ax)-bx

X2

si 1+ax>0 y x=0
Ejercicio 2.- Dada la funcion: f(x)= ] , se pide:
-— si x=0

2

a) (1,5 puntos) Hallar los valores de los parametros a, b para los cuales la funcién f(x) es continuaen x =0
b) (1,5 puntos) Para a = b = 1, estudiar si la funciéon f es derivable en x = 0 aplicando la definicion de
derivada

Solucién
a)
. . 1
XIT;f(x)=XIE’gf(x)=f(0)=-§:
2 b
“mln(1+azx)-blen(1+a.20)-b.O:9: ptcanco toptal_y _ji 1+aX_ _pio a-b.(1+ax) _
X0 X 0 0 x>0 2% x>0 2x(1+ax)
_a b (1 +a.0) _a;b_ a-b=0 :9: Aplicando L'Hopital =lim -b.a =
20.(1+a.0) 0 0 02, (1+ax) +2ax
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b.a b.a_ 1 a-b=0 5 a=-1= b=-1
_— == —a=b = a’=1=a=+/1=>
2.(1+a.0)+2a.0 2 2 a.b=1 a=1= b=1
b)
_In(1+x)-x _ _ _
f(x)—1—2—ln (14x)-x = f(x+h)=In (1+x+h)-(x+h)=In (1+x+h)-x-h
In (1+x+h)-x-h-| In (1+x)-x In (1+x+h)-x-h-In (1+x)+
o (x)=lim XX (100X ]l (exeh)xehin (tex)+x
h—0 h h—0 h
In(1+X+hj-h
In (1+x+h)-h-In (1+ In (1+x+h)-In (1+x)-h
jim M (X#0) AN (1) I (Texeh)dn (14x)-h P aex )T
h—0 h h—0 h h—0 h
T R PN S '
. 1+x 1+x ) _. 1+x) . h_. 1 h L h Y
=lim =lim -lim—=lim—=In| 1+— |[-1=limIn | 1+—— | -1=
h—0 h h—0 h h—»0h h-0h 1+x h—0 1+x
1 h
. h Y .. . 1 . 1 1
Como limin|1+—| =1 = limIn|| 1+ -1=lne™z-1=| — |.Ine-1=——-
h—0 1+x h—0 1+x 1+x 1+x
h
1-1-x X 0
f(x)=——=-—-=f(0)=-——=
()= T T = O 100
Ejercicio 3.- Calificacién maxima: 2 puntos.
Dada las rectas: rz?=%=5 , SE%3=%=¥ determinar los valores de los pardmetros a y b para los
a -
cuales las rectas r, s se cortan perpendicularmente.
Solucién

Como se cortan tienen un punto comun y al ser perpendiculares el producto escalar de los vectores
directores de las rectas es nulo

r=X2yY_2 _X3_y_z3
12 a ’ b 1 -1
X=A
r=qy=2A=v,=(1,2,a) vV, Lv, =V, -v,=0=(1,2,a)-(b,1,-1)=0
z=ah A=3+pb
=
x=3+ub 2\=p
s={ y=u =v,=(b,1,-1) ak=3-u
z=3-u
+2-a= +2-a=
b+2-a=0 b+2-a=0 ) b+2-a=0
A=3+pb b+2-a=0 _
T 3+pb=% = {6+2ub=p = p-2ub=6 = { | u(1-2b)=6 P
== = =
2 u a-y+2u=6 (a+2)u=6 _ 6
aA=3-y a"§=3-u at+2
b-a=-2
= 3b=-3 = b=-1= -1-a=-2 = -a=-1= a=1
1-2b=a+2 = a+2b=-1

Solucion (1,-1)
Ejercicio 4.- Calificacién maxima: 2 puntos.
Dado el plano 7 =2X— Y+ 2z +1=0 hallar las ecuaciones de los planos paralelos a 7 que se
encuentran a 3 unidades de 7

Solucién
Calcularemos una recta r, que pasando por un punto de él, sea perpendicular. Hallaremos los puntos A y B,
de la recta, que distan tres unidades del que hemos tomado como referencia, después haremos pasar los
plano por ellos
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T = 2x-y+2z+1=0 = P(0, -1, -1) = 2.0-(-1) +2.(-1)+1=0

X=2\
F=1 y=-1-h = \J(0-20) #(-1+14A) +(-1+1420)° =£3 = 4A7+A*+4N°=0 = ON’=0 =
z=-1+2A
x=2.1=2
A y=-1-1=-2 = A(2,-2,1)

= z=-1+2.1=1
M=o A=t = 1T N

A=1 x=2.(-1)=-2

Bi y=-1-(-1)=0 =B(-2,0,-3)
=1+2.(-1)=-3

Pasando por A = 2.2-(-2)+2.1+C=0 = 4+2+2+C=0 = C=-8 = T, = 2x-y+22-8=0
Pasando por B = 2.(-2)-0+2.(-3)+D=0 = -4+0-6+D=0 = D=10 = T, = 2x-y+2z+10=0

Opcién B
Ejercicio 1.-
a) (1 punto). Dada la funcion: f(x)=1+L2, hallar el punto o los puntos de la gréafica de f(x) en los que la
X

pendiente de la recta tangente sea 1.

b) (0’5 puntos). Hallar la ecuacion de la recta tangente a la grafica de f(x) en el punto x =0

¢) (1’5 puntos). Sea g una funcién derivable con derivada continua en toda la recta real, y tal que g(0) =0,
g(2) = 2. Demostrar que existe al menos un punto ¢ en el intervalo (0, 2) tal que g’(c) = 1.

Solucién
a)
2 -
f'(x)=(1+X ) 22XX= 1 . :>f'(x)=1:>—1_xz S=1= 1= (1) =
(1+x2) (1+x2) (‘I+x2)
x?=0 = x=0

1-x*=1+2x°+x* = x*+3x’=0 = (X2+3).X2=0 =
x2+3=0 = x?=-3 = x=1+/-3

Cuando x=0 = f(O)=L2=0
1+0
b)
£(0)=0
2 — —_ _
£(0)= 1-0 =1 = y-0=1.(x-0) = y=x = x-y=0
(1+0%)
Ejercicio 2.- Calificacién maxima: 3 puntos.
Dadalarecta: r = XT_1=11=§ y el plano 1 = x+y-2z+1=0, hallar la ecuacién de la recta s simétrica de la
recta r respecto del plano 7.
Solucién
A(1,0,0
XA —1+1£2 |
r=< y=-A = Puntos de larecta xEE
y=-1 =B(2,-1,1)
z=A
z=1
Punto simétrico de A
X=1+u
Recta s que pasa por A perpendicular al plano = s =1 y=0+p=p =

y=0-2u=-2y
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Punto P de corte de larecta s con el plano T = 1+p+p-2(-2u) +1=0 = 6u+2=0 = u=-% =

xett=2 |22 gy h3eg 3y =1o x =
3 3 3 3
1 1_0+y, 2 (1 2 4
Pl yeg =i T e WeRensg oA (5 ’ '5’5}
1)_2 2 0+z, 4
y=- £-§j=§ §= 2A :>3ZA.=4:ZA.=§
Punto simétrico de B
x=2+¢
Recta t que pasa por A perpendicular al plano = t =< y=-1+¢
y=1-2¢
Punto Q de corte de larecta t con el plano ™ = 2+¢-1 +£-2.(1-2£)+1 =0 = 6e=0=¢=0
x=2+0=2
t=1<y=-1+0=-1= En este caso B'(2,-1, 1) al ser punto del plano
y=1-2x0=1
LLamando u a la recta pedida
x=2+53
v,=(2,-1, 1)-(l : -Zﬁj:(é,-l : -1j =(5,-1,-1)=u=1{ y=-1-B
333 33 3
y=1-B
Ejercicio 3.- Calificacion maxima: 2 puntos
Ax+2y+z=0
Dado el sistema { Ax-y+2z=0 , se pide:
X-Ay+2z=0

a)Obtener los valores del parametro A para los cuales el sistema tiene soluciones distintas de: x =y =z =0
b)Resolver el sistema para 4 =5

Solucion
a)
A2 1
|A[=]A -1 2[=-2A+4-A*+1-4\+2N*=A*-BA+5 =
1 -A 2
6+4
A=——=5
Si |A|=0 = AN2-6A+5=0 = A = 36-20=16>0 = A= 6+/16 = 2 =
6-4
A=—"=1
2
A=5 1 , . .
Cuando A= = 1 2 =5= rang(A)=2 = Sistema Compatible Indeterminado
La solucion trivial = x=y=z=0 = |A| 0 = VA e R-{1, 5}
b)

5 2 10 5 2 100 5 2 10 5 2 10
5 1 20(=(5 1 20|=/0 -3 10|=|0 -3 10 |=>-3y+z=0=>z=3y =
1 -5 200 5 -25 100 0 -27 9|0 0 0 0
5x+2y+3y=0 = 5x+5y=0 = x=-y = Solucién(—)\ A, 3)\)
Ejercicio 4.- Calificacion maxima: 2 puntos
4 -2 4 -2
Dada las matrices: A=(1 1 J , B=( 3 1 j , obtener una matriz cuadrada X de orden 2 que verifique la

ecuacion matricial AXB=A +B
Solucioén
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A'AXB=A"(A+B) = XBB'=A"(A+B)B" = X=A"(A+B)B"
4 -2).(4 -2)_(8 -4
1 1)(3 1) (-2 2
4 -2 4 1 2
|A|= =4+2=6:>At= = adjA'= 2o A=t
2 1 -1 4 4
4 -3 2
|B| —4 6=-2=B'= = adjB'= =B
2 1 3 4
1 2 -4 4 1 2 4
X=A'1(A+B)B'1=1. [8 A) 2 =i 0 N
6'\-1 4)-2 2) 2)(3 4) 1270 12)\3 4) 12736 48
w13 <23
-3 -4

N



